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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: ИЮЛЬ — ​АВГУСТ 2016

Результаты еженедельных опросов общественного мнения, проводимых 
ВЦИОМ по общероссийской выборке 1600 человек в более чем 130 населенных 
пунктах в 46 областях, краях и республиках России.
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ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В КРЫМУ
30 июня — ​4 июля 2016 г.

Опрос ВЦИОМ в Республике Крым и городе Севастополе проведен по зака-
зу медиапроекта «Зеркало Крыма». Объем выборки в Республике Крым — ​

1000 респондентов, в г. Севастополе — ​1000 респондентов.
Как и два года назад, сегодня абсолютное большинство жителей Республики Крым 

и Севастополя проголосовали бы на референдуме за вхождение в состав России. 
Работу Президента России Владимира Путина жители Крыма и Севастополя оценивают 
высоко: 97 % и 98 % соответственно сообщили, что, по их мнению, Президент России 
работает хорошо. Большинство жителей Республики (76 %) довольны положением 
дел в своем регионе, при этом треть (34 %) уверенно говорит об этом. Положительные 
изменения в Республике Крым отметили две трети жителей региона (72 %).

Таблица 1. В марте 2014 г. состоялся референдум о судьбе Крыма. Если бы в ближайшее 
воскресенье состоялся референдум с теми же вопросами, что и два года назад, то какой бы 

вариант Вы выбрали? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Республика Крым Севастополь

Поддержал бы присоединение Республики Крым 
к Российской Федерации 95 94

Поддержал бы статус Автономной Республики Крым 
в составе Украины 2 2

Затрудняюсь ответить 3 4

Таблица 2. Как Вы считаете, как работает Президент РФ В. Путин: хорошо или плохо? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Республика Крым Севастополь
Безусловно хорошо 82 80
Скорее хорошо 15 18
Скорее плохо 0 0
Безусловно плохо 0 0
Ничего не знаю о его работе 1 0
Затрудняюсь ответить 2 2
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Рисунок 1. Если говорить про Республику в целом, Вы довольны или не довольны положением дел 
в Республике? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 2. По Вашему мнению, изменилась ли ситуация в Республике за последние два года, и если 
изменилась, то как: улучшилась или ухудшилась? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Таблица 3. Вы доверяете или не доверяете главе Республики Сергею Аксенову, и в какой 
степени? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Республика Крым Севастополь
Безусловно доверяю 37 39
Скорее доверяю 48 42
Скорее не доверяю 6 3
Безусловно не доверяю 2 1
Затрудняюсь ответить / Не знаю такого 7 15

Таблица 4. Как Вы считаете, глава Республики Сергей Аксенов, органы власти Республики 
борются с коррупцией или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Февраль 2015 г. Июль 2016 г.
Глава Республики и республиканские органы власти 
предпринимают реальные меры в борьбе с коррупцией 34 50

Глава Республики и республиканские органы власти 
предпринимают лишь отдельные меры по борьбе 
с коррупцией

46 27

Глава Республики и республиканские органы власти 
не борются с коррупцией 9 4

Затрудняюсь ответить 11 19

КРЫМ И СЕВАСТОПОЛЬ: ЭЛЕКТОРАЛЬНЫЕ ПРЕДПОЧТЕНИЯ ПЕРЕД ВЫБО-
РАМИ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ РФ

30 июня — ​4 июля 2016 г.
Опрос ВЦИОМ в Республике Крым и городе Севастополе проведен по заказу 

медиапроекта «Зеркало Крыма». Объем выборки в Республике Крым — ​1000 
респондентов, в г. Севастополе — ​1000 респондентов.

За два месяца до выборов в Государственную Думу 75 % жителей Крыма и 71 % 
-Севастополя сообщили о намерении принять участие в голосовании, если бы оно 
состоялось в ближайшее воскресенье. В Севастополе за «Единую Россию» (если бы 
выборы были в ближайшее воскресенье) намерены голосовать 52 %, наибольшей 
поддержкой партия пользуется у молодежи (56 %), наименьшей — ​в группе от 35 
до 44 лет (48 %). В Крыму за последние полтора года партия «Единая Россия» укре-
пила свои позиции. Сегодня за нее готовы отдать свои голоса 65 % избирателей 
(в феврале 2015 г. — 60 %).

Таблица 5. Как Вы думаете, Вы примете или не примете участие в выборах депутатов 
Государственной Думы, которые состоятся в сентябре 2016 г.? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)

Республика Крым Севастополь

Да, обязательно приму 51 51

Скорее да 24 20

Скорее нет 3 2

Нет, точно не приму 4 4
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Республика Крым Севастополь

Пока не определился, определюсь ближе к выборам 15 20

Затрудняюсь ответить 3 3

Рисунок 3. Представьте, что выборы депутатов Государственной Думы состоятся в ближайшее 
воскресенье. За какую партию Вы проголосуете? Сейчас я зачитаю список, а Вы выберите, 

пожалуйста, одну партию (закрытый вопрос, один ответ, %)
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УСПЕХ ДЛЯ БРИТАНИИ — БЕДА ДЛЯ ЕВРОСОЮЗА
2—3 июля 2016 г.

О референдуме в Великобритании, на котором было принято решение о выходе 
Королевства из состава ЕС, слышали две трети россиян (71 %). Россияне раздели-
лись в оценках масштаба последствий референдума в Соединенном Королевстве. 
Самой Великобритании «Брекзит» принесет больше пользы — ​уверены 42 %. 
Потеря Великобритании — ​это начало распада ЕС, — ​так думают 40 %. Каждый 
четвертый (27 %) респондент считает, что эта ситуация повлечет за собой выход 
еще нескольких стран. Те, кто видят больше плюсов в отделении Великобритании, 
полагают, что нашей стране будет проще выстраивать отношения с Соединенным 
Королевством.

Рисунок 4. Недавно в Великобритании прошел референдум, на котором жители приняли решение 
о ее выходе из состава Европейского Союза. Вы слышали об этом или нет? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 5. Одни считают, что выход Великобритании из ЕС приведет к последствиям для всех стран 
мира. Другие полагают, что это событие затронет только несколько стран. Третьи — ​что это событие 

затронет только Великобританию. С каким из этих мнений Вы в большей степени согласны? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Таблица 6. На Ваш взгляд, выход из Евросоюза принесет больше пользы или вреда…? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Великобритании Евросоюзу

Больше пользы 42 6

Больше вреда 16 47

Не будет иметь значения 13 18

Затрудняюсь ответить 29 29

Рисунок 6. Какая из трех точек зрения по поводу выхода Великобритании из ЕС Вам ближе? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 7. По Вашему мнению, повлияет ли выход Великобритании из Европейского Союза 
на Россию или нет? Если да, то как именно? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 8. На Ваш взгляд, что в большей степени соответствует национальным интересам России? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 9. Объясните, почему Вы так думаете? (открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто 
считает, что национальным интересам России соответствует распад Евросоюза)
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Рисунок 10. Объясните, почему Вы так думаете? (открытый вопрос, любое число ответов, % 
от тех, кто считает, что национальным интересам России соответствует сохранение целостности 

Евросоюза)

РОССИЯ—ТУРЦИЯ: ПОСЛЕСЛОВИЕ К КОНФЛИКТУ
2—3 июля 2016 г.

Наши сограждане (83 %) в  той или иной степени знакомы с извинениями 
Эрдогана за сбитый СУ‑24, однако россияне (79 %) считают, что принесены они 
слишком поздно. Проигравшей от конфликта стороной большинство респондентов 
(61 %) называют Турцию (Россию — ​только 4 %), а восстановление отношений, 
по мнению 74 % опрошенных, должно проходить на более выгодных, чем прежде, 
для России условиях. Принятые Россией ответные меры оцениваются как вполне 
адекватные (43 %) или даже недостаточные. Для полной нормализации российско-
турецких отношений, по мнению 71 % респондентов, необходимо выполнить еще 
ряд условий (выплата денежной компенсации, наказание виновных).

Рисунок 11. Недавно президент Турции Эрдоган принес свои извинения Путину за сбитый 
на территории Сирии турецкими военными российский самолет. Скажите, Вы знаете, слышали или 

слышите сейчас об этом впервые? (закрытый вопрос, один ответ, %)



138 МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ    № 4 (134)    ИЮЛЬ— ​АВГУСТ 2016

Содержание дайджеста  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Рисунок 12. Как Вы считаете, насколько своевременным является это извинение? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 13. Как Вы считаете, должна ли Россия согласиться на то, что отношения с Турцией 
вернутся к тому состоянию, в каком они были до того, как был сбит российский самолет, или она 

должна добиваться для себя более выгодных условий сотрудничества с Турцией? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 14. Как Вы считаете, должна ли Россия пойти на урегулирование отношений с Турцией, 
даже если Турция не выполнит всех наших требований (выплата денежной компенсации 

и наказание виновных)? (закрытый вопрос, один ответ, %)

ТРАМП ПРОТИВ КЛИНТОН: СИМПАТИИ И АНТИПАТИИ РОССИЯН
9—10 июля 2016 г.

Нынешняя избирательная кампания по выборам президента США интересна 
41 % россиян. О Дональде Трампе что-либо знают 40 %; прежде всего, он известен 
как миллиардер (21 %), 6 % указали, что он баллотируется на пост президента 
страны. Хиллари Клинтон знакома 59 % опрошенных. От победы Трампа на вы-
борах часть респондентов (34 %) ждет улучшения двусторонних отношений или, 
по крайней мере, сохранения status quo (36 %), тогда как президентство Клинтон, 
по мнению большинства (53 %), приведет скорее к осложнению взаимодействия 
Москвы и Вашингтона.

Рисунок 15. В США идет избирательная кампания по выборам президента. Вы следите или 
не следите за ее ходом? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 16. Как Вы считаете, для России важен или не важен результат президентских выборов 
в США? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 17. Знаете ли Вы что-нибудь о Дональде Трампе и его деятельности? Кто это такой, чем он 
Вам известен? (открытый вопрос, любое число ответов, %)
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Рисунок 18. Знаете ли Вы что-нибудь о Хиллари Клинтон и ее деятельности? Кто это такая, чем она 
Вам известна? (открытый вопрос, любое число ответов, %)
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СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ
Неравенство перед судом: как с ним бороться?...................................................142

Трагедия в Карелии: кто виноват и что делать?.....................................................144

«Я не боюсь сказать»: молчать или писать?...........................................................148

Теракт в Ницце: неизбежность или провал французских спецслужб?...............150
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НЕРАВЕНСТВО ПЕРЕД СУДОМ: КАК С НИМ БОРОТЬСЯ?
11—12 июня 2016 г.

После недавнего случая с опасными гонками по улицам Москвы, которые устро-
ил сын одного из топ-менеджеров «Лукойла», половина россиян (48 %) утвердилась 
во мнении, что уклонение некоторых граждан от ответственности за нарушение 
закона — ​это массовое явление в нашей стране. Наиболее категоричны в своих 
суждениях молодые люди от 18 до 24 лет и от 25 до 34 лет, среди которых 55 % 
и 54 % соответственно называют подобные нарушения массовыми. По мнению 
россиян, чаще других избегают правосудия богатые (38 %), чиновники и депута-
ты, их дети и родственники (38 %), а также золотая молодежь (6 %), бизнесмены 
и олигархи (6 %). Среди мер, которые могли бы предотвратить подобные случаи 
в будущем, чаще всего называются борьба с коррупцией в органах судебной 
власти и МВД (13 %).

Рисунок 1. Все граждане России равны перед законом и судом. Но случается, что кто-то избегает 
правосудия и остается безнаказанным или получает слишком мягкое наказание. Как Вы считаете, 
уклонение от заслуженного наказания в нашей стране — ​это скорее массовое явление или скорее 

единичные случаи? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 2. По Вашему мнению, кто, какие люди или группы людей чаще других избегают 
соответствующего наказания или получают более мягкое, чем следовало бы, наказание за свои 

преступления? (открытый вопрос, не более трех ответов, % от тех, кто считает, что такие случаи есть)
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Рисунок 3. Что, на Ваш взгляд, следует в первую очередь предпринять, 
чтобы предотвратить подобные случаи? 

(открытый вопрос, не более трех ответов, % от тех, кто считает, что такие случаи есть)

ТРАГЕДИЯ В КАРЕЛИИ: КТО ВИНОВАТ И ЧТО ДЕЛАТЬ?
2—3 июля 2016 г.

Трагедия в Карелии вызвала широкий резонанс в российском обществе: на мо-
мент проведения опроса о гибели детей во время сплава по озеру было известно 
92 % респондентов. В нынешнем году уже отдыхают в подобных учреждениях дети 
5 % опрошенных, еще 8 % планируют до конца лета отдать детей в лагерь, тогда 
как подавляющее большинство (85 %) не намерены этого делать. Свое нежелание 
респонденты, чаще всего, объясняют боязнью за здоровье и жизнь детей (26 %).
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Рисунок 4. В детском лагере в Карелии погибли 14 детей. Скажите, Вы знаете, слышали или 
слышите сейчас впервые об этой трагедии? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 5. По Вашему мнению, кто в первую очередь виноват в случившейся трагедии? (открытый 
вопрос, любое число ответов, % от тех, кто слышал о трагедии)
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Рисунок 6. Как Вы думаете, что необходимо предпринять для того, чтобы избежать подобных 
трагедий? (открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто слышал о трагедии)

Рисунок 7. Скажите, Вы планируете или не планируете отправить ребенка/детей в детский лагерь 
в этом году (за исключением лагерей, организуемых на территории школ, где он/они учатся)? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, у кого есть дети/внуки школьного возраста)
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Рисунок 8. Пожалуйста, назовите три главных причины, из-за которых Вы НЕ хотите отправить 
ребенка/детей в детский лагерь в этом году? (открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, 

у кого есть дети/внуки школьного возраста и кто НЕ планирует отправлять детей в лагерь)

Рисунок 9. Пожалуйста, назовите три главных причины, из-за которых Вы хотите отправить ребенка/
детей или уже отправили в детский лагерь в этом году? (открытый вопрос, любое число ответов, 
% от тех, у кого есть дети/внуки школьного возраста и кто планирует отправлять детей в лагерь)
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«Я НЕ БОЮСЬ СКАЗАТЬ»: МОЛЧАТЬ ИЛИ ПИСАТЬ?
16—17 июля 2016 г.

Акция против сексуального и домашнего насилия «Я не боюсь сказать», в рам-
ках которой пользователи социальных сетей рассказывают о случаях пережитого 
насилия, не вызвала широкого резонанса в российском обществе: на момент про-
ведения опроса о ней слышали только 17 % наших сограждан. Россияне в целом 
скорее согласны с тем, что публичное освещение подобных случаев способствует 
решению проблемы насилия в обществе (48 %).

Рисунок 10. Недавно в социальных сетях в Интернете получила известность акция под названием 
«Я не боюсь сказать», направленная против насилия над людьми разного пола, возраста, 

социального положения. Вы лично знаете об этом или слышите сейчас впервые? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 11. Скажите, пожалуйста, с каким суждением Вы в большей степени согласны? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 12. Скажите, а Вам или Вашим близким — ​родным, друзьям — ​доводилось или 
не доводилось когда-либо сталкиваться с проявлениями насилия (не обязательно сексуального 

характера) в свой адрес? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 13. В этой связи Вы или Ваши родные, друзья обращались за помощью или нет? Если 
да, то к кому обращались? (закрытый вопрос, не более 7-ми ответов, % от тех, кто сталкивался 

с насилием или чьи родные, друзья сталкивались с насилием)
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Рисунок 14. Как Вы считаете, человеку, пострадавшему от насилия, следует или не следует 
обращаться за помощью? Если да, то к кому в первую очередь следует обратиться за помощью? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)

ТЕРАКТ В НИЦЦЕ: НЕИЗБЕЖНОСТЬ ИЛИ ПРОВАЛ ФРАНЦУЗСКИХ 
СПЕЦСЛУЖБ?

23—24 июля 2016 г.
Теракт в Ницце, унесший жизни десятков людей, вызвал широкий резонанс 

в нашем обществе: на момент проведения опроса о нем было известно 85 % 
россиян. Трагедия могла быть предотвращена — ​считают 56 % опрошенных, а ви-
новными в том, что это не было сделано, называют в первую очередь полицию 
и силовые структуры, власти Франции. Организаторов теракта и мотивы большин-
ству респондентов (52 % и 64 %, соответственно) определить трудно. Те же, кто 
дает содержательные ответы, чаще всего, называют организаторами ИГИЛ (24 %).

Рисунок 15. На прошлой неделе в Ницце во Франции произошел теракт, в ходе которого грузовик 
врезался в толпу людей, наблюдавших салют в честь национального праздника. Вы лично знаете 

об этом или слышите сейчас в первый раз? (закрытый вопрос, один ответ,%)
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Рисунок 16. Как Вы думаете, можно было предотвратить этот теракт или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 17. Как Вам кажется, кто в первую очередь виноват в том, что этот теракт не удалось 
предотвратить? (открытый вопрос, не более трёх ответов, в % от тех, кто уверен, что этот теракт 
можно было предотвратить, представлены ответы, названные не менее чем 1 % респондентов)
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Рисунок 18. По Вашему мнению, кто организовал теракт в Ницце? 
(открытый вопрос, не более трёх ответов)

Рисунок 19. На Ваш взгляд, что теперь должны сделать власти Франции, чтобы предотвратить 
подобные теракты? (открытый вопрос, не более трёх ответов, представлены ответы, названные 

не менее чем 1 % респондентов)
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ТЕРРОРИСТИЧЕСКАЯ УГРОЗА: МОНИТОРИНГ
Более половины россиян (60 %) считают возможным повторение в нашей стра-

не трагедии, случившейся во Франции. Опасения относительно себя и близких 
сегодня испытывают 72 % опрошенных. При этом уверенность в возможностях 
российских властей защитить граждан высока (66 %). Угрозу наши сограждане 
чувствуют, прежде всего, со стороны ИГИЛ (34 %).

Рисунок 20. По Вашему мнению, могут ли события, схожие с терактом в Ницце, произойти в России? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 21. Вы опасаетесь или не опасаетесь, что Вы сами или Ваши близкие могут оказаться 
жертвами теракта? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 22. Как Вы думаете, от чего или от кого сегодня исходит террористическая угроза 
в отношении российских граждан? (открытый вопрос, любое число ответов, представлены ответы, 

названные при последнем опросе не менее чем 1 % респондентов)
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ЕГЭ-2016: МИФЫ И РЕАЛЬНОСТЬ
25—26 июня 2016 г.

Спустя семь лет после повсеместного введения в нашей стране Единого гос-
экзамена (ЕГЭ) о нем знают 75 % россиян. За последние пять лет существенно 
снизилось число тех, кто считает мошенничество распространенной практикой 
во время ЕГЭ. Никогда не встречались с подтасовкой или мошенничеством 
при проведении Единого госэкзамена 89 % россиян. О скандалах, связанных 
с организацией ЕГЭ в этом году, слышали 17 %. Среди наших сограждан сильна 
убежденность в том, что школьных знаний недостаточно для сдачи ЕГЭ на баллы, 
позволяющие поступить в ВУЗ.

Рисунок 1. Известно ли Вам что-либо о Едином государственном экзамене (ЕГЭ)? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 2. Как Вы считаете, мошенничество при сдаче ЕГЭ, подтасовка его результатов — ​это 
сегодня общая практика или единичные случаи? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 3. А Вам лично (членам Вашей семьи) доводилось сталкиваться со случаями 
мошенничества при сдаче ЕГЭ, подтасовкой его результатов, или нет? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Таблица 1. С какими из мнений о Едином государственном экзамене Вы согласны, 
а с какими — ​нет? После введения ЕГЭ… (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, %)

2014 г. 2016 г.

Ухудшилось качество подготовки и знаний уча-
щихся, школьников натаскивают только на про-
хождение тестов

Согласен 64 70
Не согласен 19 15

Затрудняюсь ответить 17 15

ЕГЭ не учитывает индивидуальные особенности 
учащихся

Согласен 67 68
Не согласен 15 15

Затрудняюсь ответить 18 17

Проверка знаний учащихся становится фор-
мальной, поверхностной

Согласен 62 67
Не согласен 20 16

Затрудняюсь ответить 18 17

Одаренные ученики из регионов получили ре-
альную возможность поступать в престижные 
ВУЗы страны

Согласен 51 58
Не согласен 27 25

Затрудняюсь ответить 22 17

Отмена тестовой части ЕГЭ позволяет выявить 
реальный уровень знаний учащихся*

Согласен - 49
Не согласен - 26

Затрудняюсь ответить - 25

Система оценки знаний учеников избавилась 
от субъективного влияния человеческого 
фактора

Согласен 48 48
Не согласен 27 26

Затрудняюсь ответить 25 26

Российское образование приблизилось к обще-
принятым международным стандартам

Согласен 39 41
Не согласен 32 38

Затрудняюсь ответить 29 21

С каждым годом случаев мошенничества, кор-
рупции и подтасовки данных экзамена стано-
вится все меньше*

Согласен - 41
Не согласен - 29

Затрудняюсь ответить - 30

Уменьшилась коррупция на стадии поступления 
в ВУЗы

Согласен 26 28
Не согласен 45 49

Затрудняюсь ответить 29 23

*Не задавался в 2014 г.
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Рисунок 4. О каких публичных скандалах, связанных со сдачей ЕГЭ в этом году, Вы слышали? 
(открытый вопрос, не более трех ответов, % среди тех, кто слышал о публичных скандалах, 

связанных со сдачей ЕГЭ в этом году)

ИДЕАЛЬНАЯ СЕМЬЯ-2016
2—3 июля 2016 г.

В современном российском обществе идеальная семья ассоциируется не с вы-
соким уровнем материального дохода, а со взаимопониманием, поддержкой и ува-
жением между членами семьи, — ​именно это считают важным 87 % опрошенных. 
Все более привлекательным становится тип семьи, в которой права и обязанно-
сти, ответственность за принятие решений супруги делят поровну. Россияне стали 
лояльнее относиться к участию родственников в решении материальных проблем 
семьи, воспитании детей, помощи по хозяйству и т. п. Образ «идеальной семьи» 
связывается с готовностью жертвовать своими частными интересами в случаях, 
если они противоречат интересам других членов семьи, — ​такой точки зрения 
придерживаются 77 % россиян.

Таблица 2. «Идеальная семья для Вас — ​это…» (закрытый вопрос, респондентам предложено 
в каждой из пар выбрать ОДИН вариант ответа, в %

2012 
год

2016 
год

1-А. Та, в которой никто (прежде всего, дети) ни в чем не нуждается, пусть 
даже отношения между членами семьи не всегда складываются гладко 17 9

1-В. Та, в которой царит взаимопонимание, поддержка и уважение друг 
к другу, пусть даже иногда возникают финансовые трудности 81 87

Затрудняюсь ответить 2 4
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2012 
год

2016 
год

2-А. Та, в которой отношения строятся по принципу равноправия. Все права 
и обязанности муж и жена делят поровну 45 52

2-В. Та, в которой есть глава семьи, принимающий на себя всю ответствен-
ность за близких, человек, на которого могут опереться другие члены семьи 53 44

Затрудняюсь ответить 2 4

3-А. Та, в которой родственники супругов помогают им морально и матери-
ально, дают советы по хозяйству, воспитанию детей и т. д. 32 37

3-В. Та, в которой муж и жена живут своим умом, сами преодолевают все 
трудности, не позволяя другим вмешиваться в их дела 65 58

Затрудняюсь ответить 3 5

4-А. Та, в которой каждый имеет право поступать так, как он хочет, даже если 
его интересы идут в разрез с интересами других членов семьи 17 15

4-В. Та, в которой интересы семьи в целом важнее частных интересов от-
дельных ее членов 78 77

Затрудняюсь ответить 5 8

РОССИЙСКИЙ ФУТБОЛ: НАЦИОНАЛЬНУЮ СБОРНУЮ — РАСПУСТИТЬ?
16—17 июля 2016 г.

Первенство Европы по футболу вызвало интерес у россиян: трансляции матчей 
смотрели 26 % опрошенных. Главными виновниками проигрыша нашей команды 
(сборная России на Чемпионате не вышла из отборочной группы) респонденты, 
интересующиеся футболом и следившие за ходом игр (57 %), считают самих игро-
ков: их «избалованность», плохую подготовку, недостаток патриотических чувств. 
Информация о сборе подписей под петицией за роспуск российской футбольной 
сборной распространилась довольно широко: на момент проведения опроса о ней 
слышали 59 %; готовность подписать документ выразили 52 %.

Рисунок 5. 10 июля завершился Чемпионат Европы по футболу во Франции. Следили ли Вы 
за ходом Чемпионата Европы по футболу во Франции или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 6. В чем, на Ваш взгляд, заключается причина проигрыша российской сборной 
на Чемпионате Европы по футболу во Франции? (открытый вопрос, не более трёх ответов, % от тех, 

кто интересуется футболом и следил за ходом Чемпионата Европы)

Рисунок 7. В Интернете проходит сбор подписей под петицией о роспуске российской сборной 
по футболу. Вы знаете, слышали или слышите об этом впервые? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 8. Скажите, пожалуйста, а Вы лично подписали бы петицию в поддержку данной 
инициативы? (закрытый вопрос, один ответ по строке, %)

Рисунок 9. Одни считают, что коллективный сбор подписей о роспуске российской сборной 
по футболу позволит россиянам повлиять на ситуацию в российском футболе. Другие полагают, что 

это ничего не изменит. С каким из этих мнений Вы в большей степени согласны? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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О РУССКОМ ФУТБОЛЕ ЗАМОЛВИТЕ СЛОВО…
9—10 июля 2016 г.

Интерес к футболу в нашей стране в период проведения Евро‑2016 находился 
на уровне 44—48 %. Из числа российских игроков наибольшей популярностью 
пользуется вратарь Игорь Акинфеев — ​ему симпатизируют 14 %. Питерский «Зенит» 
остается лидером в рейтинге заядлых болельщиков и просто интересующихся 
футболом (13 %). Однако зрелищность игр российского чемпионата, по мнению 
70 %, в последние годы снизилась (год назад данную точку зрения разделяли 62 %).

Рисунок 10. Вы интересуетесь футболом или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 11. Можете ли Вы назвать действующего игрока российского чемпионата по футболу, 
который был бы Вам интересен и симпатичен с точки зрения его профессиональных и человеческих 
качеств? (открытый вопрос, не более трёх ответов, % от болельщиков и интересующихся футболом)
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Рисунок 12. Можете ли Вы назвать себя болельщиком какого-либо российского футбольного клуба 
или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от болельщиков и интересующихся футболом)

Рисунок 13. Как Вы считаете, за последние три года российский футбол стал более интересным/
зрелищным или менее? (закрытый вопрос, один ответ,% от болельщиков и интересующихся 

футболом)
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Рисунок 14. По Вашему мнению, какие меры в первую очередь следует предпринять для успешного 
выступления российской сборной на домашнем Чемпионате мира‑2018? (закрытый вопрос, 

не более двух ответов, % от болельщиков и интересующихся футболом)

ОЛИМПИАДА В РИО: «БОЛЕЕМ», НЕСМОТРЯ НА ДОПИНГОВЫЙ СКАНДАЛ
9—10 июля 2016 г.

О Летней Олимпиаде‑2016 чуть менее чем за месяц до начала Игр слышали 
69 % россиян, большинство из них (70 %) планировали следить за ходом соревно-
ваний. Легкая атлетика, водные виды спорта и гимнастика — ​самые ожидаемые 
для российских зрителей. Медальные прогнозы на момент проведения опроса 
были следующими: 24 % респондентов надеялись на награды россиян в легкой 
атлетике; каждый пятый (20 %) ждал медалей в водных видах спорта; спортивных 
и художественных гимнастов видят на пьедестале почета 13 %.

Рисунок 15. В августе в Рио-де-Жанейро пройдут Олимпийские игры. Вы знаете, слышали или 
слышите сейчас об этом в первый раз? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 16. Собираетесь ли Вы следить за ходом предстоящих Олимпийских Игр в Рио-де-Жанейро 
или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто знает либо слышал об Олимпиаде)

Рисунок 17. За выступлениями спортсменов в каких видах спорта Вы собираетесь следить прежде 
всего? (открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто знает, либо слышал об Олимпиаде)
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Рисунок 18. Как Вы считаете, в каких летних видах спорта у российских спортсменов есть шанс 
завоевать золотые медали на предстоящих Олимпийских играх в Рио-де-Жанейро? (открытый 

вопрос, любое число ответов, %)

Рисунок 19. Как Вы думаете, какая страна станет лидером по количеству завоеванных медалей? 
(открытый вопрос, один ответ, приведены ответы, набравшие не менее 1 %)


	Теория, методология и методы
	Р. Е. Гергилов
	Стыд как множественный феномен: теоретико-методологический анализ

	Т. И. Ларина, А. А. Ильина
	Реконструкция социальных представлений о городе: опыт использования метода go-along


	Гражданское участие
	С. Г. Ушкин
	На пути к лучшему обществу, или почему люди становятся активистами?

	И. Е. Корнеева
	Фандрайзинг в российских некоммерческих организациях: результаты эмпирического исследования

	Г. А. Миннигалеева
	Инновационность российских НКО: масштабы и взаимосвязь с особенностями управления

	С. Г. Давыдов, О. С. Логунова
	Потенциальные благотворители в сегменте помощи пожилым артистам как социальные акторы и коммуникаторы


	Медиасоциология
	А. В. Шариков, О. Я. Ермолаева
	Отечественная социология и медиа: ретроспективный взгляд (1765—2000)

	Р. А. Дукин
	Чемпионат мира по футболу 2018: информационная подготовка городов-организаторов в медиапространстве


	МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ
	Мониторинг мнений: июль — ​август 2016

	Представляем исследование
	Е. М. Морозов
	Концепт профессионализма в служении современного православного священника

	Г. С. Карибекова
	Визуализация данных, характеризующих налоговую культуру в нефтегазовом секторе


	Факты, заметки, комментарии
	А. Ф. Векслер
	Айви Ли — ​«исторический отец PR» как лидер публичной дипломатии: неизвестные страницы межкультурных коммуникаций СССР и Америки


	Рецензия на книгу
	М. А. Тарусин
	«Ты помнишь, как все начиналось?»
	Рецензия на книгу:
	Попов Н. П. Как начиналась эпоха Путина : Общественное мнение 1999—2000 гг. М. : Аргументы недели, 2016



